
& εβδοµάδα ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΟ ∆ΕΛΤΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ
ΤΟΜΟΣ 2, ΤΕΥΧΟΣ 19 22 ΜΑΪΟΥ 2009

Οι κατεψυγµένες γεµιστές πίτες της
εταιρείας ConAgra που το 2007 µόλυναν

µε σαλµονέλα τουλάχιστον 15.000 ανθρώπους,
«τρέλαναν» και τους οµοσπονδιακούς ελεγκτές. Οι
τελευταίοι, αρχικά θεώρησαν ότι ο ιός βρισκόταν
στο κρέας γαλοπούλας. Στη συνέχεια
υποψιάστηκαν, τα καρότα και τέλος τις πατάτες.
Πουθενά όµως δεν βρέθηκαν ίχνη σαλµονέλας,
ούτε αργότερα στους ελέγχους που
πραγµατοποίησε η εταιρεία. Έτσι λοιπόν η ConAgra
που πουλάει περίπου 100 εκατοµµύρια γεµιστές
πίτες τον χρόνο, αποφάσισε να ρίξει το µπαλάκι
της ευθύνης στον καταναλωτή. Στις οδηγίες
µαγειρέµατος του προϊόντος προσέθεσε ότι θα
πρέπει να µαγειρεύεται στους 79oC βαθµούς.

Οι περισσότερες εταιρείες επεξεργασµένων
τροφίµων σήµερα δεν είναι σε θέση να ελέγξουν
τις πρώτες ύλες τους. Μερικές δεν ξέρουν ούτε
τους προµηθευτές τους, ενώ όσο εντείνεται ο
ανταγωνισµός η προµήθεια πρώτων υλών γίνεται
µια περίπλοκη και παγκοσµιοποιηµένη διαδικασία,
µε στόχο να κρατηθεί το κόστος χαµηλά. Η
ConAgra δεν είναι η µόνη εταιρεία που είχε

προβλήµατα και που δεν µπορεί να εγγυηθεί την
ασφάλεια των προϊόντων της.

Το 2007 η General Mills ανακάλεσε 5
εκατοµµύρια κατεψυγµένες πίτσες και στις νέες
συσκευασίες συνέστηνε στους καταναλωτές να
µην χρησιµοποιούν για το µαγείρεµα της πίτσας
τον φούρνο µικροκυµάτων. Το πρόβληµα
εντοπίζεται κυρίως στο κατεψυγµένο φαγητό.
Πολλές εταιρείες πάντως δεν είναι σε θέση να
δώσουν σαφείς οδηγίες στους καταναλωτές.

Εδικοί σε θέµατα ασφάλειας τροφίµων
θεωρούν ωστόσο ότι η ConAgra και οι άλλες
εταιρείες ζητούν πολλά από τους καταναλωτές µε
το να τους µεταβιβάζουν την ευθύνη, σε µια
χρονική στιγµή µάλιστα που η αλυσίδα της
προµήθειας πρώτων υλών είναι αρκετά
περιπλεγµένη, µε το αίτηµα για χαµηλότερο
κόστος να γίνεται όλο και πιο πιεστικό. Κάποιες
παλιότερες προσπάθειες της κυβέρνησης να
επιβάλει αυστηρότερους κανόνες για τις πρώτες
ύλες βρήκε αντίσταση από το λόµπι των
χονδρεµπόρων, οι οποιοί όµως υποχώρησαν µετά
τα απανωτά κρούσµατα δηλητηριάσεων.

Κάποιες εταιρείες ακολουθούν άλλη µέθοδο
για να σκοτώσουν τα πιθανά µικρόβια στα
τρόφιµα. Προµαγειρεύουν τα συστατικά πριν
προχωρήσουν στην τελική επεξεργασία. Έρευνα
των New York Times πάντως έδειξε ότι ούτε αυτή
η µέθοδος είναι απόλυτα σίγουρη.

Πριν από ένα χρόνο, τα βιοκαύσιµα
κατηγορούνταν ως κύριος παράγοντας

για την αύξηση των τιµών των τροφίµων, ενώ
βίαιες διαδηλώσεις σε περισσότερες από 30
χώρες υποχρέωναν κυβερνήσεις, οργανώσεις,
τον ΟΗΕ και την Παγκόσµια Τράπεζα να ανοίξουν
ένα µεγάλο διάλογο για το µέλλον της
βιοµηχανίας βιοκαυσίµων.

Στη συνέχεια, οι τιµές των τροφίµων
υποχώρησαν ταχύτερα απ’ ό,τι οι τιµές του
πετρελαίου και µαζί έσκασε και η φούσκα των
βιοκαυσίµων, οδηγώντας δεκάδες επιχειρήσεις
σε χρεοκοπία. Η ισπανική Abengoa, η µεγαλύτερη
ευρωπαϊκή επιχείρηση βιοκαυσίµων, διέκοψε της
παραγωγή της τον Σεπτέµβριο του 2007 για να
ξαναβάλει µπρος τις µηχανές της τον περασµένο
Αύγουστο, όταν οι τιµές των δηµητριακών είχαν
υποχωρήσει και η ισπανική κυβέρνηση έκανε
υποχρεωτική τη χρήση βιοκαυσίµων για τα µέσα
µαζικής µεταφοράς. Παρά την περυσινή κρίση, η
εταιρεία είναι αισιόδοξη για το µέλλον των
βιοκαυσίµων εκτιµώντας ότι σε δέκα χρόνια η
ευρωπαϊκή αγορά θα έχει πενταπλασιαστεί.

Η Abengoa παράγει 1,9 δισεκατοµµύρια λίτρα
βιοκαυσίµων τον χρόνο και χτίζει ένα νέο

εργοστάσιο στην Ολλανδία δυναµικότητας 1,15
δισεκατοµµυρίων λίτρων σε ετήσια βάση. Οι
βιοµηχανίες εκτιµούν ότι οι κυβερνήσεις θα
συνεχίσουν να στηρίζουν την επέκταση των
βιοκαυσίµων, κάτι που όµως θα οδηγήσει και στη
µεγαλύτερη ζήτηση για βρώσιµους καρπούς
(καλαµπόκι, σόγια), το οποίο µε τη σειρά του θα
προκαλέσει νέες αυξήσεις στις τιµές. Τα
αποθέµατα τροφίµων και ιδιαίτερα αυτά των
δηµητριακών έχουν σχεδόν εξαφανιστεί και οι
τιµές προβλέπεται να παραµένουν αρκετά
υψηλότερα από τα επίπεδα του 2004.

Η αγορά βιοκαυσίµων από την άλλη αναµένεται
να παραµείνει αδύναµη όλο το 2009. Οι εταιρείες
υπολογίζουν ότι για να είναι τα βιοκαύσιµα
ανταγωνιστικά θα πρέπει το πετρέλαιο να
σταθεροποιηθεί στα 60 δολάρια. Σήµερα τα
διυλιστήρια βιοκαυσίµων στην Ιταλία δουλεύουν
στο 50% της δυναµικότητάς τους, στη Γερµανία
στο 60% και στη Βραζιλία στο 80%. Φαίνεται
όµως ότι το ποτάµι δεν γυρίζει πίσω.

Στις ΗΠΑ, η παραγωγή βιοκαυσίµων,
υποβοηθούµενη και από τη νέα περιβαλλοντική
πολιτική του προέδρου Οµπάµα, θα τριπλασιαστεί
µέχρι το 2020, ενώ µέχρι το 2050 το 26% των

καυσίµων που θα χρησιµοποιούνται για τις
µεταφορές σε παγκόσµιο επίπεδο θα είναι
βιοκαύσιµα. Οι βιοµηχανίες συµµερίζονται τις
ανησυχίες των πολιτών για το κόστος των
τροφίµων και αρκετές έχουν αρχίσει να
προετοιµάζουν το έδαφος για τη µετάβαση στη
νέα γενιά βιοκαυσίµων από κυταρρίνη και
βιοµάζα. Τα νέα διυλιστήρια πάντως δεν θα είναι
έτοιµα πριν το 2012.

>
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Ασφάλεια τροφίµων
Οι εταιρείες ρίχνουν το «µπαλάκι» στους καταναλωτές

Ενέργεια
Το λαµπρό µέλλον των βιοκαυσίµων

Χιλιάδες άνθρωποι αρρώστησαν το 2007 από
σαλµονέλα καταναλώνοντας κατεψυγµένες
πίτες Banquet pot pies.



To ALPHA-TANEO Fund που διαχειρίζεται η
Alpha Ventures Capital Management,

θυγατρική του Οµίλου της Alpha Bank, είναι ο νέος
συµµέτοχος µε ποσοστό 30,5% της ΠΕΙΡΑΙΚΗΣ
ΜΙΚΡΟΖΥΘΟΠΟΙΙΑΣ. Η εταιρεία προχωρεί στην
υλοποίηση επενδυτικού προγράµµατος, συνολικού
ύψους 1,8 εκατ. ευρώ, µε στόχο την αναβάθµιση της
παραγωγικής της δυναµικότητας και την
αποτελεσµατική οργάνωση του δικτύου πωλήσεων. Το
επενδυτικό πρόγραµµα της εταιρείας περιλαµβάνει
την ανέγερση παραγωγικών εγκαταστάσεων, την
προµήθεια εξοπλισµού και την αποτελεσµατικότερη
οργάνωση του δικτύου πωλήσεων, στοιχεία που θα
επιτρέψουν στην εταιρεία να ανταποκριθεί στη
διαρκώς αυξανόµενη ζήτηση για
τα προϊόντα της, καθώς και να
προσφέρει καινοτόµα προϊόντα
υψηλής ποιότητας που θα
καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα των
αναγκών του σύγχρονου
καταναλωτή.

Η ΠΕΙΡΑΙΚΗ
ΜΙΚΡΟΖΥΘΟΠΟΙΙΑ, η οποία

ιδρύθηκε το 2005 και διοικείται από τον επιχειρηµατία
κ. Αλέξανδρο Κουµάντο, δραστηριοποιείται στην
παραγωγή φρέσκιας βιολογικής µπίρας παραδοσιακής
ζυθοποίησης, µε την επωνυµία «Πειραϊκή». Τα
προϊόντα της έχουν βιολογική πιστοποίηση από τη
∆HΩ, καθώς περιέχουν µόνο νερό, βύνη κριθαριού
και λυκίσκο βιολογικής γεωργίας καθώς και µαγιά (η
οποία επίσης έχει πιστοποίηση ότι δεν είναι γενετικώς
τροποποιηµένη). Η «Πειραϊκή» δεν περιέχει πρόσθετα
και συντηρητικά και η παραγωγή της γίνεται µε
παραδοσιακό τρόπο από πρώτες ύλες πιστοποιηµένης
βιολογικής καλλιέργειας, ακολουθώντας τον
γερµανικό νόµο «περί καθαρότητας του ζύθου» του
1516, σύµφωνα µε τον οποίο µπίρα είναι µόνο το

παραγόµενο προϊόν από νερό, βύνη
κριθαριού και λυκίσκο. Η «Πειραϊκή»
ζυθοποιείται, ζυµώνεται και ωριµάζει
µέσα σε 6 εβδοµάδες και προσφέρεται
σε δύο τύπους : Pils και Pale Ale. Τα
προϊόντα της εταιρείας διατίθενται
σήµερα σε αλυσίδες super market,
καθώς και σε επιλεγµένα εστιατόρια,
καφετέριες και ξενοδοχεία.
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ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
� ΑΑΠΠΟΟ τις 10 έως και τις 14
Οκτωβρίου θα πραγµατοποιηθεί
στη Γερµανία η ANUGA, η
µεγαλύτερη και σηµαντικότερη
έκθεση του κλάδου. Συνολικά
10 εκθέσεις κάτω από την ίδια
στέγη, µια ιδέα που
εφαρµόστηκε για πρώτη φορά
από την Anuga το 2003 και από
τότε µετεξελίχθηκε και
επεκτάθηκε. Στην έκθεση έχουν
πρόσβαση µόνο εµπορικοί
επισκέπτες, ο αριθµός των
οποίων το 2007 έφτασε τους
163.348 µε το 54% µόνο από το
εξωτερικό και συγκεκριµένα από
174 χώρες, ενώ περισσότεροι
από 6.000 προµηθευτές από
περίπου 100 χώρες αναµένονται
να συναντηθούν.

Γεωπονική Σχολή Α.Π.Θ.
∆ιεθνής επιστηµονική διηµερίδα τροφίµων

∆ιεθνή επιστηµονική διηµερίδα µε θέµα
«Κατανόηση, µέτρηση και πρόβλεψη της

διάρκειας ζωής των τροφίµων: Θεωρία και
Εφαρµογές», οργανώνει ο Τοµέας Επιστήµης και
Τεχνολογίας Τροφίµων της Γεωπονικής Σχολής Α.Π.Θ.
στις 29 και 30 Οκτωβρίου. Η διηµερίδα θα ασχοληθεί µε
την κατανόηση των αρχών και της σπουδαιότητας
αξιολόγησης της διάρκειας ζωής, την κατανόηση της
δυναµικής φύσης των τροφίµων και των µηχανισµών
αστοχίας προϊόντων στο «ράφι», την εξοικείωση µε
σύγχρονα αναλυτικά εργαλεία, προγνωστικά µοντέλα
και λογισµικό που χρησιµοποιούνται στον προσδιορισµό
της διάρκειας ζωής. Επίσης µε την εφαρµογή αρχών και
εργαλείων σε πραγµατικά πρότυπα τρόφιµα µε µελέτη
περιπτώσεων από επιλεγµένες κατηγορίες τροφίµων
και την εκπαίδευση συµµετεχόντων στη χρήση

προβλεπτικών µοντέλων και λογισµικού για
προσδιορισµό της διάρκειας ζωής.

Επιπλέον, θα δοθεί η ευκαιρία διασύνδεσης ανάµεσα
στον ακαδηµαϊκό χώρο, την έρευνα και τη βιοµηχανία,
θα γίνει προσπάθεια εντοπισµού προτεραιοτήτων για
βιοµηχανική έρευνα και κοινά ερευνητικά
προγράµµατα, ενώ θα υπάρξει δυνατότητα
ενηµέρωσης σε τρέχοντα θέµατα έρευνας πάνω στην
επεξεργασία και διακίνηση τροφίµων µέσω
παρουσιάσεων poster. Στις εργασίες της διηµερίδας
έχει κληθεί να συµµετέχει ανώτατο στέλεχος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG Enterprise and Industry) για
να µιλήσει σχετικά µε διαθέσιµα εργαλεία  και
δυνατότητες στήριξης της επιχειρηµατικότητας και της
ανταγωνιστικότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων
(MME) στον χώρο των τροφίµων.

>

Πειραϊκή Μικροζυθοποιία Α.Ε.
Επενδύσεις 1,8 εκατ. ευρώ για αναβάθµιση της
παραγωγικής δυναµικότητας

>
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Βρισκόµαστε στο έτος 2020 και ο αλιευτικός
κλάδος είναι σε πλήρη άνθιση. Η ανεξέλεγκτη

υπεραλίευση ανήκει πια στο παρελθόν. Όλοι σχεδόν οι
αλιευτικοί πόροι της Ευρώπης έχουν αποκατασταθεί,
ενώ στις παραλίες νέοι άνθρωποι απασχολούνται ξανά
στην αλιεία, την οποία θεωρούν ιδιαίτερα προσοδοφόρο
επάγγελµα.

Έτσι αρχίζει η έκθεση της ΕΕ για το µέλλον της αλιείας
στην Ευρώπη, σπεύδει όµως να επισηµάνει ότι το όραµα
αυτό απέχει πολύ από την πραγµατικότητα. Και για να
µπορέσει να υλοποιηθεί, θα πρέπει η ΕΕ να αλλάξει εκ
βάθρων την πολιτική της.

Η έκθεση αυτή αποτελεί το πρώτο βήµα για την
υιοθέτηση µιας ριζικά διαφορετικής προσέγγισης. Τους
προσεχείς µήνες η Επιτροπή θα ζητήσει τη γνώµη όλων
των ενδιαφεροµένων του κλάδου προκειµένου να
καταρτίσει ένα νέο σχέδιο.

Ήδη υπεραλιεύεται το 88% των ευρωπαϊκών
αλιευτικών πόρων, έναντι ποσοστού µόνο 25%
παγκοσµίως. Ένα σχεδόν στα τρία ψάρια δεν µπορεί να
αναπαραχθεί κανονικά εξαιτίας της υπερβολικής
µείωσης του γεννήτορα πληθυσµού. Στη Βόρεια
Θάλασσα, για παράδειγµα, το 90% του µπακαλιάρου
ψαρεύεται προτού καν ωοτοκήσει. Αυτός είναι ο λόγος
για τον οποίο η Ευρώπη - η µεγαλύτερη αλιευτική

δύναµη στον κόσµο µετά την Κίνα - εισάγει σήµερα τα
δύο τρίτα των ψαριών της. 

Το βασικό πρόβληµα είναι ότι εξακολουθούν να
υπάρχουν πάρα πολλά αλιευτικά σκάφη σε σχέση µε τα
διαθέσιµα αλιευτικά αποθέµατα. Ο ευρωπαϊκός στόλος -
88.000 περίπου σκάφη διαφόρων µεγεθών και
αλιευτικών ικανοτήτων - συρρικνώθηκε τα τελευταία
χρόνια, αλλά οι µειώσεις αυτές απέδωσαν ελάχιστα
αποτελέσµατα δεδοµένου ότι χάρη στην τεχνολογική
πρόοδο η αλιευτική ικανότητα των πλοίων αυξάνεται.
Απαιτούνται ακόµα µεγαλύτερες µειώσεις προκειµένου
να αποκατασταθούν τα αποθέµατα και να εξασφαλιστεί
η οικονοµική βιωσιµότητα.

Η έκθεση δίνει επίσης έµφαση στις µεγάλες
επιδοτήσεις που καταβάλλουν οι κυβερνήσεις στο
συγκεκριµένο κλάδο, οι οποίες οδήγησαν σε ακόµα
µεγαλύτερη υπεραλίευση των πόρων.

Η ΕΕ επιβάλλει ποσοστώσεις στα αλιεύµατα, όµως οι
ποσοστώσεις αυτές απέτυχαν να αποκαταστήσουν τους
θαλάσσιους πόρους και επιπλέον συναντούν την
αντίδραση των ενδιαφεροµένων. Πρόσφατα, Γάλλοι
ψαράδες απέκλεισαν πολλά λιµάνια στη Μάγχη
διαµαρτυρόµενοι για τις ποσοστώσεις στη γλώσσα και
τον µπακαλιάρο.

>
� ΗΗ εταιρεία PACKOPLAST η
οποία δραστηριοποιείται στην
αγορά της συσκευασίας, θα
συµµετάσχει στην έκθεση
Expopack που ξεκινά την
ερχόµενη Παρασκευή 29
Μαΐου και ολοκληρώνεται την
1η Ιουνίου. 

� ΜΜΕΕ έδρα το ∆υρράχιο, η A
CERT επεκτείνει τις
δραστηριότητές της
απευθυνόµενη πλέον και σε
ολόκληρη την αγορά της
Αλβανίας και της ευρύτερης
περιοχής των δυτικών
Βαλκανίων, παρέχοντας στις
περιοχές αυτές υπηρεσίες
ελέγχου και πιστοποίησης (ISO
9001, ISO 22000/HACCP, ISO
14001, Βιολογική Γεωργία,
GOST-R, KOSHER, κ.λπ.). Το
νέο γραφείο της A CERT
έρχεται να προστεθεί στα
υπόλοιπα πέντε που ήδη
διαθέτει ο Οργανισµός στο
Εξωτερικό, τα οποία είναι στη
Γερµανία (Στουτγάρδη), την
Ισπανία (Μαδρίτη και
Σαραγόσα) καθώς και στη
Βουλγαρία (Σόφια και
Φιλιππούπολη). 

� ΟΟ Σύνδεσµος Εξαγωγέων
Κρήτης, σε συνεργασία µε τον
φορέα διασφάλισης της φήµης
και της ποιότητας των κρητικών
προϊόντων, Cretacert,
οργανώνει συναντήσεις
εργασίας µε τους εξαγωγείς -
παραγωγούς - τυποποιητές της
Κρήτης, οι οποίες θα
πραγµατοποιηθούν σε όλους
τους νοµούς. 

� ΜΜΕΕ κεντρικό µήνυµα «Τόσο
νόστιµα που νοµίζεις ότι µόλις
βγήκαν απ’ τη θάλασσα» η νέα
τηλεοπτική επικοινωνία της
KALLIMANIS έκανε την
εµφάνισή της στους
τηλεοπτικούς δέκτες στις
αρχές του Απριλίου.  

ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ Ε.Ε.
Η Επιτροπή ζητά βοήθεια 
για την αναµόρφωση της ευρωπαϊκής αλιείας

Στο  Τ&Π 
Ιουλίου - Αυγούστου

Αποκλειστική Έρευνα 

Τ&Π 100
Οι καλύτερες εταιρείες του κλάδου

για την χρονιά που πέρασε

ΕΕππίίσσηηςς θθαα ππααρροουυσσιιάάσσεειι
ΕΕσσττίίαασσηη ΙΙ:: Ιχθυοκαλλιέργειες
ΕΕσσττίίαασσηη ΙΙΙΙ:: Ετοιµα φαγητά

Κλείσιµο διαφήµισης & παράδοση υλικού: 12 Ιουνίου 2009

Επικοινωνήστε µε το τµήµα πωλήσεων στο 210 9240748

http://www.triaina.com/TandP/editorialinfo/T&P_MEDIAKIT_GR_09.pdf
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Βραζιλία
Συγχώνευση κολοσσών 

Πριν από χρόνια, η βραζιλιάνικη εταιρεία επεξεργασίας κρέατος
Sadia έκανε επιθετική προσφορά για να εξαγοράσει την

ανταγωνίστριά της, Perdigao. Σήµερα όµως η Sadia βρίσκεται σε δεινή
οικονοµική θέση και αναζητεί συµµαχία. Οι δύο επιχειρήσεις βρίσκονται σε
διαπραγµατεύσεις για συγχώνευση, κάτι το οποίο αν τελικά γίνει θα
δηµιουργήσει µια από τις µεγαλύτερες εταιρείες κατεψυγµένων τροφίµων
και επεξεργασµένου κρέατος στον κόσµο. 

Η Sadia είχε πέρυσι ζηµιές ύψους 1 δισεκατοµµυρίου δολαρίων, κυρίως
λόγω της υποτίµησης του βραζιλιάνικου νοµίσµατος έναντι του δολαρίου. Η
κυβέρνηση της χώρας ήταν αδύνατο να αφήσει µια εταιρεία που απασχολεί
50.000 εργαζόµενους να χρεοκοπήσει και τώρα µάλιστα σκέφτεται να
προικοδοτήσει τη συγχώνευση µε 750 εκατοµµύρια δολάρια. Ο νέος
κολοσσός που θα δηµιουργηθεί, θα έχει ετήσιες πωλήσεις ύψους 11
δισεκατοµµυρίων δολαρίων, γεγονός που τον κατατάσσει µεταξύ των δέκα
µεγαλύτερων επιχειρήσεων τροφίµων στην αµερικανική ήπειρο.

Η οικονοµική κρίση έχει αποδυναµώσει δεκάδες εταιρείες στη Βραζιλία το
τελευταίο διάστηµα, µε αποτέλεσµα ολοένα και περισσότερες επιχειρήσεις
να αναζητούν συµµαχίες προκειµένου να επιβιώσουν. Την περασµένη
εβδοµάδα η βιοµηχανία επεξεργασίας κρέατος Mafrig Alimentos, που από
το 2006 έχει εξαγοράσει 15 ξένες εταιρείες, ανακοίνωσε ότι βρίσκεται σε
διαπραγµατεύσεις για την εξαγορά της Bertin. Συγχωνεύσεις και εξαγορές
τέτοιου µεγέθους θα δηµιουργήσουν ένα ιδιαίτερα ανταγωνιστικό
περιβάλλον για τις αµερικανικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στη χώρα
όπως για παράδειγµα την Tyson, που πέρυσι εξαγόρασε τρεις
πτηνοτροφικές µονάδες. Κάποιοι αναλυτές επισηµαίνουν ότι η συγχώνευση
των Sadia και Perdigao κρύβει κινδύνους. Το χρέος των δύο επιχειρήσεων
φτάνει τα 5 δισεκατοµµύρια δολάρια. Η πρόσφατη ισχυροποίηση του ρεάλ
θα έχει αρνητικό αντίκτυπο στις εξαγωγές και τέλος οι δύο εταιρείες µαζί
καταναλώνουν το 15% της παραγωγής καλαµποκιού της Βραζιλίας, οι τιµές
του οποίου έχουν εκτοξευθεί λόγω της ζήτησης από τη βιοµηχανία
βιοκαυσίµων.

>
ΗΠΑ  
Άνοδος στις τιµές των τροφίµων
0,3% τον Απρίλιο

Οι τιµές χονδρικής στις ΗΠΑ αυξήθηκαν ελαφρά τον Απρίλιο,
συµπαρασύροντας ανοδικά τις τιµές των τροφίµων κατά µέσο

όρο 0,3%. «Τουλάχιστον φαίνεται να αποµακρύνεται ο κίνδυνος του
αποπληθωρισµού» εκτιµά  µερίδα οικονοµολόγων. Κάποιοι άλλοι ωστόσο
ανησυχούν, τονίζοντας ότι οι αυξήσεις σε τρόφιµα και καύσιµα σε µια
περίοδο που η αγορά εργασίας δεν δείχνει σηµάδια ανάκαµψης,
συµπιέζουν ακόµη περισσότερο το εισόδηµα των καταναλωτών. Ο δείκτης
τιµών για τα ενδιάµεσα αγαθά, υποχώρησε κατά 0,5%, ενώ οι τιµές των
ακατέργαστων προϊόντων αυξήθηκαν κατά 3%. Οι τιµές παραγωγού
βρίσκονται 3,7% χαµηλότερα σε σχέση µε τον Απρίλιο του 2008. Η
Οµοσπονδιακή Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ εξέφρασε την εκτίµηση ότι ο
πληθωρισµός θα κινηθεί φέτος µεταξύ 0,3% και 1%.

Το µεγαλύτερο µέρος της αύξησης των τιµών παραγωγού είναι
αποτέλεσµα της αύξησης 1,5% στα τρόφιµα, ενώ και η βενζίνη αυξήθηκε
2,6%. Τα νέα από την αγορά εργασίας δεν είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά,
καθώς οι αιτήσεις για επίδοµα ανεργίας αυξήθηκαν περισσότερο από το
αναµενόµενο. Αυτό οφείλεται κυρίως στις µαζικές απολύσεις στις
αυτοκινητοβιοµηχανίες.

>

Κλιµατική αλλαγή
Ο Νίκολας Στερν «κρούει» τον
κώδωνα του κινδύνου   

«Πρέπει να πείτε στους ανθρώπους δυνατά και ξεκάθαρα πόσο
δύσκολα θα γίνουν τα πράγµατα µε µια αύξηση της θερµοκρασίας

κατά τέσσερις, πέντε, έξι ή επτά βαθµούς Κελσίου». Αυτό δήλωσε ο
οικονοµολόγος Νίκολας Στερν καθηγητής στο London School of
Economics, πρώην οικονοµολόγος του βρετανικού υπουργείου Οικονοµικών
και πρώην επικεφαλής των οικονοµολόγων της Παγκόσµιας Τράπεζας,
µιλώντας ενώπιον 2.000 επιστηµόνων στο Συνέδριο για την Κλιµατική Αλλαγή
στην Κοπεγχάγη. Ο καθηγητής υποστηρίζει ότι δισεκατοµµύρια άνθρωποι θα
πρέπει να µετακινηθούν και θα υπάρξουν πολύ σοβαρές συγκρούσεις. 

Σε έκθεσή του, το 2006, ο Στερν είχε προειδοποιήσει ότι αν οι χώρες
αδρανήσουν στο ζήτηµα του περιορισµού των εκποµπών των αερίων του
θερµοκηπίου, θα µπορούσαν να προκληθούν οικονοµικά προβλήµατα
αντίστοιχα µε εκείνα του µεγάλου κραχ της δεκαετίας του 1930. Αν η
θερµοκρασία ανέβει πάνω από δύο βαθµούς Κελσίου, εκατοντάδες
εκατοµµύρια άνθρωποι θα αντιµετωπίσουν µείωση των υδάτινων
αποθεµάτων και µε πάνω από τους τρεις βαθµούς είναι πάρα πολύ πιθανό να
µειωθεί η παραγωγή τροφίµων σ' όλο τον κόσµο, είχε ανακοινώσει το 2007
επιτροπή κλιµατολόγων του ΟΗΕ. 

>

Sos Cuetara  
∆ύσκολοι καιροί για τη µεγάλη
εταιρεία ελαιολάδου  

Σύµφωνα µε ιταλικά δηµοσιεύµατα, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της
Sos Cuetara απέπεµψε τον Πρόεδρο και τον ∆ιευθύνοντα

Σύµβουλο της εταιρείας (αδελφοί Salazar, κύριοι µέτοχοι) µε την
κατηγορία της εικονικής διαπραγµάτευσης µετοχών της εταιρείας, ύψους
280 εκ. ευρώ, που ως αποτέλεσµα είχε και την αναστολή της
διαπραγµάτευσης των µετοχών της εταιρείας στο ισπανικό χρηµατιστήριο.

Η ισπανική εταιρεία, µετά τις επενδύσεις της στην Ιταλία το 2008
(εξαγορά εµπορικών σηµάτων Bertolli από την Unilever, Carapelli, Dante
κ.ά.) δηµιούργησε υποχρεώσεις ύψους περίπου 1,3 δισ. δολ., ένεκα δε
της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, αντιµετωπίζει οικονοµικά προβλήµατα
έναντι των πιστωτικών της ιδρυµάτων. Για το λόγο αυτό, όπως αναφέρει
αναφορά του Γραφείου Ο.Ε.Υ. της Ελληνικής Πρεσβείας στη Ρώµη,
προχώρησε στην πώληση στον ιταλικό όµιλο Mataluni,του ιταλικού
εµπορικού σήµατος «Dante» αντί του ποσού των 30 εκ. ευρώ, µε το οποίο
διακινείται το 15% της αγοράς ελαιολάδου στην Ιταλία, ενώ
ανακοινώθηκε η πρόθεση για την  πώληση του 25% των µετοχών της
Carapelli.

Οι ανωτέρω εξελίξεις, σύµφωνα πάντα µε τα δηµοσιεύµατα, θέτουν σε
αµφισβήτηση το µοντέλο της εµπορίας ελαιολάδου που εφαρµόζει τα
τελευταία έτη η Sos Cuetara, βασιζόµενο στο τρίπτυχο της µείωσης του
κόστους παραγωγής, της τυποποίησης του προϊόντος και σε εξαγορές
εταιρειών και εµπορικών σηµάτων. Με πολύ ενδιαφέρον αναµένεται η
πολιτική που θα ακολουθηθεί από τη νέα διεύθυνση της εταιρείας, ώστε
να µπορεί να γίνει εκτίµηση ως προς το κατά πόσο αυτή θα επηρεάσει,
ενδεχοµένως, την τιµή του ελαιολάδου διεθνώς. 
Σηµειώνεται ότι, η  Sos Cuetara είναι ηγέτιδα εταιρεία στην εµπορία του
ελαιολάδου και διακινεί το 22%, περίπου, της παγκόσµιας αγοράς (50%
της ιταλικής αγοράς, 25% της ισπανικής, 20% του Καναδά και 19% της
αγοράς των ΗΠΑ).

>
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� ΜΜΕΕΓΓΑΑΛΛΥΥΤΤΕΕΡΡΗΗ του
αναµενόµενου πτώση
σηµείωσαν οι κινεζικές
εξαγωγές τον Απρίλιο. Οι
εξαγωγές µειώθηκαν κατά
22,6% σε σχέση µε τον
Απρίλιο του 2008, πτώση
µεγαλύτερη τόσο από το
17,1% του Μαρτίου όσο και
από το 18% που προέβλεπαν
οι αναλυτές. Μείωση 23%
σηµείωσαν και οι εισαγωγές,
έναντι 22% που προέβλεπαν
οι αναλυτές. Αποτέλεσµα ήταν
το εµπορικό πλεόνασµα της
Κίνας να συρρικνωθεί στα
13,14 δισ. δολ. από 18,56 δισ.
δολ. που ήταν τον Μάρτιο.  

� ΗΗ Savola Foods (θυγατρική
του σαουδαραβικού οµίλου
Savola) ανακοίνωσε ότι
προγραµµατίζει την αύξηση
των εξαγωγών φυτικών ελαίων
από 20 χιλ. τόνους που ήταν
πέρυσι σε 45 χιλ. τόνους
φέτος. Η στροφή της εταιρείας
σε αγορές εκτός Αιγύπτου
είναι αποτέλεσµα της αύξησης
του ανταγωνισµού από
κρατικά επιδοτούµενα
προϊόντα. Σηµειώνεται ότι οι
ποσότητες που αγοράζονται
µέσω κουπονιών εκτιµάται ότι
αυξήθηκαν τους τελευταίους
επτά µήνες, σε 900 χιλ.
τόνους, από 350 χιλ. τόνους.

� ΤΤΟΟ hedge fund του κ.
Soros, Soros Fund
Management, προχώρησε σε
αγορά 9,28 εκατ. µετοχών της
Macy’s (της δεύτερης
µεγαλύτερης αλυσίδας
πολυκαταστηµάτων των ΗΠΑ),
4,26 εκατ. µετοχές της Lowe’s
και 1,35 εκατ. µετοχές της
Wal-Mart.

� ΤΤΗΗΝΝ επόµενη χρονιά η
διεθνής οικονοµία θα αρχίσει
να αναπτύσσεται εκ νέου,
σύµφωνα µε τον υποδιευθυντή
του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου (∆ΝΤ), John Lipsky. 

ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ BRENT
58,90 $/βαρέλι

ΣΙΤΑΡΙ
122,00 €/τόνο (Ιούλιος ’09)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ
426,00 $/bu (Ιούλιος ’09)

ΖΑΧΑΡΗ
435,80 $/τόνο (Αύγουστος ’09)

ΒΟΟΕΙ∆Η
0,82225 $/lb (Ιούνιος ’09)

ΕΚΠΟΜΠΕΣ CO2

0,15 €/τόνο (Σεπτέµβριος ’09)

Κλείσιµο 20/05/09
Euronext-Liffe & CBOT

Αγορά
Όταν το «τοπικό» γίνεται
προστιθέµενη αξία

Πριν από µερικές ηµέρες, πέντε µεγάλες αγροτικές µονάδες
παραγωγής πατάτας, σήµαναν την έναρξη της συνεδρίασης στο

χρηµατιστήριο της Γουόλ Στριτ. Με αυτό τον τρόπο εγκαινίαζαν τη νέα
διαφηµιστική εκστρατεία τους που σκοπό έχει να δώσει στην Frito-Lay, που
παράγει τα γνωστά τσιπς, τον τίτλο του τοπικού προϊόντος. Ειδικοί της αγοράς
επισηµαίνουν ότι οι καταναλωτές ενδιαφέρονται όλο και περισσότερο για την
προέλευση αυτού που αγοράζουν. Το κίνηµα του «τοπικού προϊόντος» στις
ΗΠΑ αποτελεί κατά κάποιο τρόπο µέρος µια φιλοσοφίας που υποστηρίζει τη
µικρής έκτασης βιώσιµη καλλιέργεια και τάσσεται κατά της ευρείας χρήσης
ζιζανιοκτόνων και λιπασµάτων. Για κάποιους καταναλωτές, ο χαρακτηρισµός
«τοπικό» έχει να κάνει µε την ασφάλεια των τροφίµων και γι’ αυτό ψάχνουν για
προϊόντα που έχουν διανύσει λιγότερα χιλιόµετρα µέχρι να φτάσουν στο ράφι
του κοντινού σούπερ µάρκετ.  

Οι εταιρείες το γνωρίζουν αυτό και δρουν ανάλογα. Η ConAgra  για
παράδειγµα, ξεκίνησε εδώ και καιρό µια εκστρατεία στην οποία προτάσσει το
ότι οι τοµάτες της παράγονται σε ακτίνα 200 χιλιοµέτρων από το εργοστάσιο
συσκευασίας στην Καλιφόρνια. Πρόσφατα στην κεντρική Καλιφόρνια ξεκίνησε
µια πρωτοβουλία µε κρατικά κεφάλαια, που σκοπό έχει να ενθαρρύνει τους
τοπικούς παραγωγούς να µετακινηθούν από τις καλλιέργειες σιτηρών σε
λαχανικά και φρούτα. Τα προϊόντα αυτά θα µπορέσουν να χαρακτηριστούν ως
τοπικά και να τροφοδοτήσουν τις κοντινές αγορές. Η προώθηση του «τοπικού»
ως προστιθέµενη αξία ενός προϊόντος  περιλαµβάνει µια δόση
προστατευτισµού και οι τοπικές αγροτικές υπηρεσίες δεν το αρνούνται
καθόλου. Υπενθυµίζουν µάλιστα ότι πριν από χρόνια, οι παραγωγοί µήλων της
Βιρτζίνια υπέστησαν µεγάλο πλήγµα από τις εισαγωγές από την Κίνα. 
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Epikouria Fall/Winter 2009
Ειδική διανομή Anuga Show, 
Κολονία, 10-14 Οκτωβρίου

Η 9η έκδοση Epikouria µε κύριο θέµα 
την Κληρονομιά της Ελληνικής Κουζίνας

Επίσης θα παρουσιάσει:
Μαριναρισμένα Λαχανικά - Ελληνικά Σάντουϊτς

Θρεπτικά Φασόλια - Τσίπουρο - Σύκα

Για νέα προιόντα στείλτε τώρα ∆∆εελλττίίοο ΤΤύύπποουυ 110000 λλέέξξεεωωνν σστταα ααγγγγλλιικκάά, 
συνοδευόµενο από φωτογραφία υψηλής ανάλυσης (300 dpi). 

Επικοινωνήστε: marketing@triaina.com

www.epikouria.com

www.epikouria.com

